

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И  
ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ  
БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ НАУКИ  
ИНСТИТУТ ЭКОНОМИКИ  
УРАЛЬСКОГО ОТДЕЛЕНИЯ  
РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК

**РЕЦЕНЗИЯ**

на научно-квалификационную работу

аспиранта Волкова Александра Романовича

(фамилия, имя, отчество)

направления подготовки 38.06.01 Экономика

направленность (профиль) 08.00.05 Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)

на тему Адаптация приоритетных направлений устойчивого социально-экономического развития субъектов Российской Федерации в условиях конкурентной среды

Научный руководитель Черникова Светлана Александровна, старший научный сотрудник ИЭ УрО РАН (Пермский филиал), к.э.н., доцент

---

**1. Новизна темы исследования, степень актуальности, значимость исследования в теоретическом и практическом плане**

Тема представленной научно-квалификационной работы является актуальным и важным исследованием в области региональной экономики ввиду уникальности результата исследования ввиду того, что в российском контексте адаптация Целей устойчивого развития приобретает важное стратегическое значение на этапе перехода от экспортно-сырьевой модели экономики. Что обусловлено необходимостью интеграции Целей устойчивого развития в государственные программы, разрабатываемые федеральными органами власти. В данной исследовательской работе разрабатывается системное концептуальное представление относительно механизмов адаптации и эволюции региональной экономики, придавая особое внимание обеспечению устойчивого социально-экономического развития субъектов Российской Федерации.

**2. Структура работы**

*Введение;*

*Глава 1. Теоретические и методические положения исследования приоритетных направлений устойчивого социально-экономического развития регионов Российской Федерации;*

*Глава 2. Особенности адаптации приоритетных направлений устойчивого социально-экономического развития субъектов Российской Федерации;*

*Глава 3. Совершенствование адаптации и реализации приоритетных направлений устойчивого социально-экономического развития субъектов Российской Федерации;*

*Заключение;*

*Список используемой литературы;*

*Приложения.*

**3. Достоинства работы, в которых проявились оригинальные выводы,**

**самостоятельность аспиранта, его эрудиция, теоретический уровень подготовки, знание литературы**

Представленная диссертация в полной мере отвечает стандартам ФГОС ВО, как с точки зрения содержания, так и оформления. Сформулированные автором цель и гипотеза исследования были успешно достигнуты.

Особенно стоит отметить детальность проработки упоминания целей устойчивого развития в нормативно-правовых актах на федеральном и региональном уровнях, а также разработанную адаптацию ЦУР под национальные цели и проекты Российской Федерации.

Важно выделить широкую исследовательскую базу регионов, на основе которых

проходило изучение и формулирование представляемой модели.

Проведенное научно-квалификационное исследование свидетельствует о наличии у автора не только фундаментальных знаний, но и профессиональных навыков в области сбора и анализа фактических данных, что также подчеркивает высокий уровень авторской самостоятельности в оформлении исследования и отражает наличие собственной уникальной точки зрения по рассматриваемой проблеме.

#### **4. Недостатки работы (по содержанию, по оформлению)**

В работе не выявлено серьезных недостатков по содержанию и оформлению. Предложенные автором разработки обладают практической и теоретической значимостью.

В качестве недостатков можно выделить ограниченное число упомянутых рисков в реализации приоритетных направлений социально-экономического развития регионов в рамках ЦУР. Однако автор не формулирует этот перечень как исчерпывающий, ввиду чего недостаток является несущественным. Кроме того, недочётом работы можно выделить

Указанные замечания не снижают научную и практическую значимость полученных исследователем результатов, носят рекомендательный характер с целью продолжения автором дальнейшего исследования устойчивого социально-экономического развития субъектов Российской Федерации.

#### **5. Анализ предложений и рекомендаций, сделанных автором,**

Работа имеет важное практическое значение, поскольку может стать основой для разрабатываемых региональных стратегий по достижению показателей ЦУР ввиду того что анализ инновационно-инвестиционного потенциала региона и последующая корректировка стратегии социально-экономического развития в рамках концепции устойчивого развития представляют собой важный инструмент достижения сбалансированных социо-эколого-экономических показателей. Этот подход также способствует снижению издержек, формированию стойкой базы для рынка труда и услуг, ускорению процесса перехода от экспортно-сырьевой модели экономики к постиндустриальному обществу, а также позволяет разрабатывать и внедрять актуальные инновационные проекты, способствующие повышению технологического потенциала и привлекательности субъекта.



Глезман Л.В.

(подпись) (ФИО)

«05» сентября 2023 г. МП

снс, к.э.н., доцент<sup>1</sup>

(должность, ученая степень, ученое звание)

Глезман Людмила Васильевна – старший научный сотрудник Института экономики УрО РАН (Пермский филиал), кандидат экономических наук, доцент

e-mail: glezman.lv@uiec.ru